

Вопросы истории и культуры северных стран и территорий

Historical and cultural problems of northern countries and regions

Научные статьи

УДК 378(571.56)

Кузница кадров высшей квалификации на Северо-Востоке Азии

Петров А.А.¹

Аннотация. Развитие высшего образования в национальных районах России способствовало подготовке кадров высшей квалификации из числа коренных народов. Статья посвящена богатой истории главного высшего учебного заведения Республики Саха (Якутия) – Северо-Восточному федеральному университету им. М.К. Аммосова. В работе отражены основные вехи развития вуза, показаны видные ученые, преподававшие в университете.

Ключевые слова: высшее образование, Республика Саха (Якутия), интеллигенция, коренные народы.

The Forge staff of higher qualification in the North-East Asia

Petrov A.A.¹

Abstract. The development of higher education in national regions of Russia contributed to the training of highly qualified personnel from among the indigenous peoples. The article is devoted to the rich history of the main higher education institution of the Republic of Sakha (Yakutia) - North-Eastern Federal University named after MK Ammosov. The paper reflects the main milestones of the development of the university, displayed prominent scientists who taught at the university.

Keywords: higher education, the Republic of Sakha (Yakutia), intellectuals, indigenous peoples.

¹Петров Александр Александрович, доктор филологических наук, профессор, профессор Института народов Севера Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. проспект Стачек, 30, 198097, г. Санкт-Петербург, Российской Федерации.

Petrov Aleksandr Aleksandrovich. Dr. Sci. (Philology), professor, Professor of the Institute of the Peoples of the North of Russian State Pedagogical University named after A.I. Herzen. Prospekt Stachek str., 30, 198097, St. Petersburg, Russian Federation.

E-mail: petrovalexspb@mail.ru

© А.А. Петров

В 2016 году в Северо-Восточном федеральном университете им. М.К. Аммосова отметили 25-летие северного отделения (ныне кафедра северной филологии) Института языков и культур народов Северо-Востока Российской Федерации.

Северное отделение было открыто в 1991 году на базе филологического факультета Якутского государственного университета им. М.К. Аммосова (деканы д.ф.н. А.А. Бурцев, д.ф.н. С.М. Петрова), заведующий кафедрой д.ф.н. В.А. Роббек. В отделении работали известные учёные-североведы, ведущие специалисты Сибирского отделения РАН В.А. Роббек, Г.Н. Курилов, А.Н. Мыреева, Х.И. Дуткин, в разные годы проводили научно-образовательную работу В.А. Флегонтова, Н.Е. Кудрина, Е.Е. Татаев, Л.В. Сивцева. Председателями Государственной Аттестационной Комиссии работали д.и.н. Ч.М. Таксами, д.ф.н. А.А. Петров, д.ф.н. Н.М. Артемьев, д.ф.н. Г.И. Варламова, к.п.н. Р.С. Никитина, к.п.н. А.Д. Марфусалова, к.ф.н. Р.П.Кузьмина.

В настоящее время научно-образовательную, воспитательную деятельность северного отделения обеспечивают профессора, доценты и преподаватели ИЯКН СВ РФ., ФЛФ СВФУ им. М.К. Аммосова, ИГИ. ИПМНС СО РАН, Института народов Севера РГПУ им. Герцена: д.ф.н. А.А. Петров, к.ф.н. Т.Е. Андреева, к.ф.н. С.И. Шарина, к.ф.н. А.А.

Винокурова, к.ф.н. Э.С. Атласова, ст. преподаватели С.Д. Винокурова, Н.П. Николаева, Е.А. Кривошапкина, С.П. Сивцева.

Работа кафедры северной филологии проводится на основе федеральных и региональных, республиканских законов, которые предусматривают проведение научно обоснованной политики, направленной на сохранение, развитие и изучение языков, ныне находящихся на грани полного исчезновения.

Основные направления работы кафедры:

- образовательное – сохранение и развитие языков, культур коренных малочисленных народов Севера в регионе, создание центра этнорегионального образования.

- научное – подготовка научных кадров, изучение и описание проблем по сохранению языков, фольклора, литературы народов Севера.

- культурное – сохранение и развитие этнических традиций, пропаганда и популяризация достижений культуры народов Севера.

- воспитательное – повышение роли межкультурной коммуникации студентов, духовное созидание единства многообразия и этнической самобытности народов Севера.

- инновационное – реализация образовательных, научно-исследовательских, воспитательных функций на уровне обновленного содержания филологического образования и новых информационных технологий.

- международное – развитие образовательных, научных, культурных, сетевых взаимодействий с университетами, научными учреждениями России, зарубежных стран.

Кафедра подготовила более 300 специалистов, в том числе за предыдущие 5 лет – 70 научно-педагогических кадров для образовательных, научных и культурных учреждений, среди которых кандидаты филологических наук, отличники образования и культуры Республики Саха (Якутия), работники высшей школы, журналисты. За предыдущие 5 лет защитили кандидатские диссертации 7 выпускников, в том числе два сотрудника кафедры Винокурова Антонина Афанасьевна «Поэтика В.Д. Лебедева» 18.04.2011 г. (г. Санкт-Петербург), Атласова Элида Спиридоновна «Категория времени глагола в юкагирском языке» 29.10.2008 г. (г. Москва).

В данное время на кафедре северной филологии обучается на очном и заочном отделении 61 студент, в том числе из Чукотского автономного округа, Хабаровского края, из

северных арктических улусов Республики Саха (Якутия): эвенов - 31, эвенков 19, чукчей -1 студентка, юкагиров - 7, долган - 3.

В отделении северной филологии созданы необходимые условия для получения качественного образования, внедряются инновационные образовательные технологии, активные методы обучения, позволяющие развивать умения и навыки исследовательской деятельности по тунгусо-маньчжуро-ведению и палеоазиатоведению. Студенты принимают участие в работе научных и творческих студий по литературе, фольклору, национальной культуре народов Севера, что даёт установку на поликультурность образования, на интенсивный культурный обмен в интересах гармонизации межнациональных отношений, позволяет применять современные междисциплинарные и интегративные подходы к формированию содержания учебных планов и программ. С 2013 г традиционно проводятся «Лебедевские чтения», а с 2014 г. «Роббековские чтения», посвящённые Международному Дню родного языка. В мероприятиях принимают участие студенты из Института народов Севера РГПУ имени Герцена (Санкт-Петербург), Бурятского государственного университета, Института зарубежной филологии и регионоведения, педагогического института университета. Лучшие доклады были опубликованы в журнале Северо-Восточного федерального университета «Новый мир Арктики».

Достижение кафедры северной филологии за 16 выпусков заключается в том, что многие выпускники не остановились на том, что получили университетское образование, а выбрали путь к научно-исследовательской работе, к педагогической деятельности по родным языкам и литературе (18 отличников образования Республики Саха (Якутия), 2 отличника культуры Республики Саха (Якутия), один член Союза журналистов Российской Федерации). Среди выпускников – преподаватели и доценты университета А.А. Винокурова, С.Д. Винокурова, Э.С. Атласова, С.П. Сивцева, национальных гимназий Н.В. Тарабукина, Р. Никулина, М.В. Ефимова. Многие выпускники кафедры занимают руководящие должности в системе народного образования и СМИ. Так, например, А.П. Степанов – начальник УНО Эвено-Бытантайского улуса; И.Н. Кривошапкин – директор Себян-Кюельской ОШ им. П.А. Ламутского; А.В. Винокурова – завуч Эжанской ОШ Усть-Майского улуса; Н.Д. Сметанина, К.Н. Курилова – теле-радио

журналисты; И. Курилова – (Журнал «Мир Арктики», Москва); А.П. Прокопьева – школа «Арктика» г. Нерюнгри; Р.С Никулин – директор Улахан-Чистайской СОШ и другие.

На кафедре северной филологии обучались студенты из Амурской, Иркутской областей Российской Федерации, Польши, Японии, Германии, Венгрии, Швейцарии, Кореи.

Кафедра проводит совместную учебно-методическую научную работу с Институтом народов Севера РГПУ имени А.И. Герцена (Санкт-Петербург), Бурятским государственным университетом (Улан-Удэ), Институтом лингвистических исследований РАН (СПб).

В 2012 году на кафедре создан сайт ЭВЭСЭЛ, также организована электронная библиотека по языкам, литературе, фольклору народов Севера, начата работа по оформлению мультимедийного варианта азбуки на чукотском языке. Кафедра провела совместно с международной организацией SIL International семинары по созданию мультимедийных материалов по эвенскому языку в Момском и Томпонском улусах – в 5 школах. Составлен договор о совместной работе с Тополинской СОШ Томпонского улуса, Борогонской СОШ Булунского улуса, Хатыстырской СОШ, Майорской СОШ Абыйского улуса и другими арктическими школами республики.

В 2011 - 2012 гг. сотрудники кафедры организовали научную экспедицию в Камчатскую и Магаданскую области, в результате которой собран полевой материал по эвенскому языку. На кафедре функционирует заочная региональная Олимпиада школьников по языкам народов Севера, где принимали участие учащиеся Камчатки, Таймыра, а также из г. Красноярска.

В 2015 г. состоялась экспедиция в с. Тополиное Томпонского улуса, где были сделаны аудиовидеозаписи исполнителей – сказителей эвенского нимкана.

Кафедра поддерживает связь со многими научными учреждениями, институтами, в том числе с Институтом народов Севера РГПУ имени А.И Герцена (г. Санкт-Петербург), Сибирским Федеральным университетом (г. Красноярск), Северо-Восточным университетом (г. Магадан), Национально-гуманитарным институтом Бурятского государственного университета (г. Улан-Удэ), с Международной некоммерческой исследовательской организацией «Sil international» (г. Нью-Йорк), с Институтом гуманитарных исследований и проблем

малочисленных народов Севера СО РАН (г. Якутск), с образовательными учреждениями Якутии. Многолетнее сотрудничество проводится в области исследования тунгусоманьчжурских, палеоазиатских языков, фольклора, литературы, традиционной культуры народов Севера. Осуществляются научные консультации, обмен информацией, новейшими методическими разработками, организация и проведение научно-методических, научно-практических конференций, семинаров. Проводится рецензирование, оппонирование кандидатских диссертаций, научные консультации для докторантов и соискателей. Кафедра была ведущей организацией по защите кандидатских диссертаций по языкам народов Севера, а также выступила в качестве официального оппонирования по защите докторантам диссертаций: В.Г. Белолюбская была официальным оппонентом А.М. Прокопьевой по специальности 10.02.02 (юкагирский язык), В.Р. Дедык (коряцкий язык), составила научные отзывы по 6 научным диссертациям. Кафедра ведет совместную работу с Международной организацией по содействию исчезающим языкам мира. За время работы были осуществлены экспедиционные поездки в места компактного проживания народов Севера Якутии - в села Уянди, Сайылык, Казачье Усть-Янского улуса, села Догдо-Чебогалах, Соболох, Улахан-Чистай, Хонуу Момского улуса, с. Тополиное Томпонского района, с. Нелемное Верхнее-Колымского улуса. В результате поездок собраны и обработаны в виде DVD народные эвенские сказки в исполнении писательницы Федотовой – Нуулынэт, записи носителей эвенского языка и фольклора Момского района. В селе Тополиное записан эвенский нимкан - сказание у 80-летней сказительницы Д.М. Осениной. Отметим, что древнее сказание, выполненное Осениной является одним из редких и ценных материалов устного народного творчества эвенов. По итогам экспедиции Д.М. Осенина была представлена к номинации «Олонхосут ХХI века», а поэтические произведения Х.М. Захаровой отредактированы и изданы в виде отдельной книги в 2014 году в г. Якутске. (Христина Захарова «Геван Гарпиннан» - «Сияние утренней зари» (ред. Белолюбская В.Г.) Студенты северного отделения Айталина Уваровская и Анна-Александра Сивцева создали мультимедийный словарь в картинках на эвенском языке. Сделана оцифровка книги Н.С. Тарабукина «Кунарапу» на эвенском языке.

В 2014 году сотрудники кафедры выиграли совместный проект «Малые коренные культуры и школы в Республике Саха (Якутия) и Норвегии», разрабатываемый совместно с Саамским университетом (Норвегия), (руководитель проекта А.А. Винокурова). На основе данного проекта – со стороны кафедры – А.А. Винокурова с группой студентов северного отделения, со стороны Норвегии - с группой студентов Саамского университета провели следующую работу: на основе Договора с Сибирским Федеральным университетом (г. Красноярск) в журнале «Гуманитарные науки» опубликовано 5 научных статей сотрудников кафедры, посвящённых языкам, фольклору, литературе, традиционной культуре арктических народов.

Кафедра работает над проектом по организации сетевой олимпиады школьников по языкам, литературе коренных малочисленных народов Севера по Республике Саха (Якутия), (отв. Е.К. Кривошапкина). 25-25 ноября 2014 года студентка 3 курса Боекова Анна заняла 1-е место на Региональной студенческой Олимпиаде по языкам и этнокультурам эвенков и эвенов в г. Улан-Удэ, Бурятия (рук. Н.П. Николаева, Е.А. Кривошапкина)

Студенты и преподаватели принимали участие в работе Всероссийской Выставки науки в 2013, 2015 годах, Всероссийского Форума ректоров в декабре 2014, 2015 г в Якутске и в Москве (рук. С.Д. Винокурова)

6 декабря 2014 года состоялась презентация Театра народов Севера Республики Саха (Якутия), где этногруппа «Арчан» осуществила инсценировку сказки «НОЛТЭК» на эвенском языке. Студенты отделения Борис Осипов, Михаил Кривошапкин, Семен Егоров работали в качестве экспертов на Закрытии Года Арктики в Национальной гимназии г. Якутска.

Дни Арктики были проведены в школах г. Якутска, в улусах Якутии, где сотрудники кафедры принимали активное участие.

Преподаватели кафедры активно участвуют в конкурсах на получение грантов различного уровня. Так, за последние три года они выиграли следующие гранты: Грант Канадского Фонда местных инициатив «Сохранение языков и культур народов Севера» (В.Г. Белолюбская, А.А. Винокурова); Проект Международной организации содействия исчезающим языкам мира (В.Г. Белолюбская, А.А. Винокурова, С.Д. Винокурова); Грант Постоянного Форума ООН для участия в работе 11-й

сессии по правам коренных народов Мира. 2012, 17-18 мая (Э.С. Атласова); Грант Норвежского Правительства «Малочисленные коренные культуры и школы в Республике Саха (Якутия) и Норвегии» (В.Г. Белолюбская, А.А. Винокурова, С.Д. Винокурова, студенты и коллектив Тополинской СОШ Томпонского улуса); Грант Континентальной сети женщин коренных народов Северной и Южной Америки и Международного Форума женщин коренных народов. 26 октября - 3 ноября 2014 года (Э.С. Атласова); Языки и культура национальных меньшинств. Франция. г. Бретон 20-25 ноября 2014 (В.Г. Белолюбская).

Сотрудники кафедры активно участвовали в работе Всероссийских съездов народов Севера (г. Москва, г. Салехард, г. Хабаровск). Они проводят также большую профориентационную работу в 20 улусах Республики Саха (Якутия), в Хабаровском, Камчатском краях, в Магаданской области, на Чукотке.

В настоящее время северное отделение Института языка и культуры народов Северо-Востока Российской Федерации ведет профессиональную подготовку согласно ФГОС по направлению 45.03.01. «Филология», по профилю: «Отечественная филология (эвенкийский, эвенкийский, юкагирский, чукотский, долганский языки и литература)» с квалификацией «Бакалавр» с нормативным сроком освоения ООП 4 года, а также по ФГОС по направлению: 44.03.05. «Педагогическое образование»: «Родной язык и литература коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока и начальное образование» с присвоением квалификации «Бакалавр» с нормативным сроком обучения 5 лет.

В рамках празднования 25-летия создания кафедры северной филологии в Северо-Восточном федеральном университете им. М.К. Аммосова 20 - 21 октября 2016 г. были проведены семинар «Электронные образовательные ресурсы обучения языкам коренных малочисленных народов Севера» и региональная научно-практическая конференция «II Роббековские чтения». Ученые-исследователи, преподаватели-практики, студенты и аспиранты из разных регионов России обсудили актуальные вопросы изучения и преподавания языков и культур коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока.